

# 费德勒今晨成就美网四连冠

本报纽约今晨电 (特派记者 华心怡) 费德勒不愧为当今世界男子网球坛的天王, 北京时间今晨他在美国网球公开赛男单决赛中, 给了塞尔维亚对手德约科维奇太多大爆冷门的机会。不过费德勒关键时刻总能利用丰富的比赛经验化险为夷, 最终以 7 比 6、7 比 6、6 比 4 获胜, 夺得美网男单四连冠, 并第 12 次捧起四大公开赛男单冠军奖杯。

费德勒成为 80 年来首位赢得美网男单四连冠的选手, 并且逼近了美国名将桑普拉斯保持的 14 次夺取四大公开赛男单冠军的纪录。

这是 20 岁的德约科维奇首次经历四大公开赛男单决赛场面, 并且他在前两盘都获得 6 比 5 的领先优势, 其中第一盘, 拥有发球局的德约科维奇曾获得 5 个盘点, 第二盘, 他也获得两个盘点。不过面对困境, 费德勒显示出世界头号选手的超强实力和过硬心理素质, 他先后挽救了 7 个盘点, 最终化险为夷。正是这种实力和心理素质帮助费德勒在过去 188 周中排名世界男单榜首, 并创下世界网坛球员排名第一时间最长的纪录。

德约科维奇是过去 3 个月来唯一战胜过费德勒的球员, 不过那是在蒙特利尔, 美网的热身赛。如今在美网男单决赛赛场, 年轻的德约科维奇还没有学到获胜的招数。

26 岁的费德勒今晨一袭黑色装束, 从发带、球衣、护腕、球袜到球鞋全部是黑色, 他的表现并不完美, 全场出现 34 次主动失误。

费德勒如今在四大公开赛决赛抢 7 局的成绩为 13 胜 2 负, 与他四大公开赛决赛 12 胜 2 负的成绩相似。费德勒四大公开赛决赛的胜率为 87.5%, 超过了桑普拉斯的 77.8%。

德约科维奇在第三盘还有一次机会, 当双方战成 2 比 2 平后, 他再次以 40 比 0 领先, 获得破发良机, 不过他再次白白浪费。德约科维奇全场 9 次获得破发点, 只成功 2 次, 而费德勒 5 次获得破发点, 3 次破发。当费德勒在第十局破发后, 以 6 比 4 结束整场比赛。整场比赛耗时 146 分钟。

费德勒同时获得 240 万美元的冠军奖金。

在女双决赛中, 中国台北组合詹咏然和庄佳容以 0 比 2 不敌一对跨国组合, 再次获得四大公开赛女双亚军。

# 输了2盘抢七 丢了7个盘点

——美网男单决战德约科维奇不敌费德勒台前幕后



费德勒倒地为自己四夺美网冠军而狂喜不已

本版图片

华灯初上, 纽约城流光溢彩。2.5 万人的喝彩, 响彻阿瑟·阿什球场, 但这却抵不过两个人的热血沸腾。费德勒和德约科维奇肩并肩地站着, 对视着, 欣赏着。一个是现时的霸主, 一个是未来的希望, 他们为今季美网上最完美的句号。

## 强气流

德约科维奇似强气流, 费德勒战机在云端雾里颠了又颠。两盘抢七定胜负, 费德勒承认自己很紧张, “过去几天, 我的手会冒冷汗, 人会发抖, 胃会痉挛。人们认为我经历了足够多的大场面, 理所应当很平静, 但事实上我仍旧紧张。”决赛对手是德约科维奇, 这加重了费德勒的心理压力, “诺瓦克会是我眼下以及将来最难对付的对手。”到最后, 气流过了, 战机依旧平步青云。

连丢三盘的失利, 连费德勒都替德约科维奇抱不平。“对他来说, 这太残酷了些, 他应该获得更好的比分。”这个夏天, 德约科维奇是瑞士天王眼中最出色的

选手。塞尔维亚人虽然说着祝贺的话, 但眼神中透着不服气。看台上的老父亲带来了亲朋好友, 这群特别的后援团用国旗的颜色装扮自己。“我一站上球场, 并不是要做到尽全力, 而是要做到成为最后的胜利者。很可惜, 今天我没能让家人享受到纽约因我而起的狂欢。”德约科维奇最耿耿于怀的是自己浪费了 7 个盘点, “我下一本书的名字就叫《七个盘点》。”他试着开玩笑, 但这分明是苦恼人的笑。

## 模仿秀

球场下, 德约科维奇是个活泼的年轻人。他喜欢派对, 喜欢唱歌, 喜欢打趣好朋友, 他最过人的天赋, 是拷贝不走样。在德约科维奇的官方网站上, 还有着他模仿各个明星的录像剪辑。桑普拉斯的打球姿态, 阿加西内八字的“企鹅步”, 无不惟妙惟肖。德约科维奇因此有了外号——“模仿大王”。

但他对着记者们撒了个小谎。美网第一周, 他再明白不过地告诉所有人, “不, 我

从未模仿过费德勒。”但现在, 有人发现了几个有趣的镜头。“我只是不愿意承认而已。费德勒是我最特别的对手, 他是我最不愿意模仿的人。”人人都来恭喜德约科维奇的模仿秀大受欢迎, “大家对我的祝贺都与赢球无关, 仿佛我是个娱乐明星, 而不是一个职业球员, 这感觉可真奇怪。”

费德勒自然清楚这个后生晚辈的表演天赋, “我也看过他模仿莎拉波娃, 的确有趣极了。希望他模仿我的时候, 不要将我丑化了。”德约科维奇透露心中的计划, “下一次再赢费德勒, 我一定当面表演给大家看, 这会是我最有意义的庆祝方式。”

## 真英雄

比赛结束, 费德勒走到网前亲亲热热地冲着对手微笑, “嘿, 干得不错。你要继续在这个轨道上走下去, 我们以后会有大把的交手机会。”

他们都是真英雄, 他们都有美丽的心灵。费德勒在网坛不仅球艺出众, 人品更无可挑剔。“他有自己的网球基金, 他向非洲的穷苦儿童捐钱, 他告诉我们什么是体育精神。”德约科维奇说自己不可能复制费德勒的成功, 但至少他希望自己光明磊落是个好人。事实上, 德约科维奇和费德勒一样, 都是个好好先生。

最近一次德约科维奇在家乡贝尔格莱德开车, 经过一个交通灯时, 他停了下来。这时候一群吉普塞人走到车旁行乞, 德约科维奇对他们都干了些什么? 他往每个人的手里都塞了钱。“他们一共有 4 个人, 每个人扮演不同的角色。我知道吉普塞人的这套把戏, 但他们表演得很出色, 我不得不每个人都给了点钱。”

德约科维奇的好性格, 为他慢慢积累起好人缘。大影星罗伯特·德·尼罗, 和莎拉波娃都来为他加油。“无论如何, 这是很不错的美满决赛经历。难过的总是第一次。不过我向我们的朋友们保证, 下一次押注押在我身上, 准没错。”一夜醒来, 又是新的一天。“我会完全转换频道, 只专心我的下一个冠军。”

特派记者 华心怡(本报纽约今日电)

## 体操世锦赛结束最后一天赛事 中国队仅收获一银

本报斯图加特今日电 (特派记者 谢炯) 第 40 届世界体操锦标赛在昨晚结束了最后 5 个单项比赛后落幕, 中国队最后一天未摘一金, 只是由小将李姗姗在女子平衡木上获得一枚并列银牌。但中国体操队依然以 5 金 2 银 1 铜的总成绩高居奖牌榜第一位, 美国队以 4 枚金牌紧随其后。

中国选手在昨天比赛中十分不顺, 失误频频, 李姗姗的平衡木, 程菲、江钰源的自由体操和杨威的

双杠, 论动作难度均有夺金机会, 但最终均因失误而与金牌失之交臂。

昨天决出的 5 枚金牌具体归属为: 男子跳马, 波兰的布拉尼克; 女子平衡木, 美国的柳金; 男子双杠, 斯洛文尼亚的佩特克夫塞克和韩国的金大恩(并列); 女子自由体操, 美国的肖恩·约翰逊; 男子单杠, 德国的哈姆布埃兴。

中国的程菲、江钰源分获女子自由体操的第 4、第 5 名, 黄旭、杨威分列男子单杠的第 5、第 6 位。



■ 小将李姗姗平衡木摘银

# 上杠晃一下 收尾退一步

杨威程菲双杠自由体操出现失误未能卫冕



■ 杨威倒立右手支撑点落到食指和中指之间

体操世锦赛最后两天, 无意间感觉新闻中心的记者人数骤然减少, 仔细观察, 才发现原来是占 70% 以上绝对多数的德国同行少了不少。怎么回事, 难道认定德国选手单项比赛没戏了?

一打听, 原来女足世界杯即将在上海点燃战火, 既是足球大国又是女足强国的德国人, 关注点逐渐转移, 将目光投向了遥远的中国。一些性急的记者已经订好机票, 收拾行装, 直奔中国去了。

当然, 并非所有的德国记者都扔下体操不管了, 坚守岗位的仍然很多。《斯图加特时报》的科勒尔先生就坚持到了最后。聊起女足话题,

## 中国见

他似乎对雅典奥运会上德国队 8 比 0 大胜中国女足一役印象深刻, 在提起的同时还不忘安慰几句: “我想这种情况不会再发生了, 中国女足现在更为强大了, 而且又是东道主。幸运的是, 德国队这次没跟中国队分在一组, 否则将会遇上一个难缠的对手。”

谈到北京奥运, 科勒尔有点失望地两手一摊, “我早已通过网络提交了采访申请, 想要一个名额, 可惜我们是一家小报纸, 至今没有任何消息。”其实谁心里都清楚, 北京奥

运会五大洲宾客云集, 想来的人实在太多, 当然无法满足所有人的要求。于是, 帮他出了个主意去碰碰运气: “正式名额早已分配完了, 你试试申请单项比赛的名额, 说不定会有机会。”科勒尔一听连连点头: “好, 好, 我一定试试。”

从女足世界杯到特奥会, 从北京奥运会到上海世博会, 几年之内中国举办的大型赛事和活动一个接一个, 相信在各国各地区的来宾中, 一定会有不少德国客人和记者, 如到时再度相聚也不失为一段佳话。

再见, 斯图加特, 再见, 德国朋友, 让我们相约在中国再见吧。

谢炯(本报斯图加特今日电)